逐步推行免费学前教育 进展成效怎么样?

学前教育,事关千家万户。 国务院办公厅近期印发的《关于 逐步推行免费学前教育的意见》 明确,从2025年秋季学期起,免 除公办幼儿园学前一年在园儿 童保育教育费。对在教育部门 批准设立的民办幼儿园就读的 适龄儿童,参照当地同类型公办 幼儿园免除水平,相应减免保育

目前,各地推行免费学前教 育的进展成效如何? 幼儿园和 家长有什么样的体验?记者进 行了调查。

切实减轻家庭育儿成本

据有关部门测算,免收幼儿 园大班保教费后,仅今年秋季一 个学期,将相应减少家庭支出 200亿元,惠及约1200万人。

记者走访发现,意见出台 后,全国各地迅速制定方案,因 地制宜推出各项举措。

辽宁省财政厅、教育厅联合 制发实施方案,要求据实足额落 实市域内幼儿园免保育教育费 财政补助资金,不得因实施免 保育教育费政策减少其他原由 财政预算安排的学前教育资 金。四川各地市(州)明确要 求,对已提前收取大班幼儿保 育教育费的,要"一园一策"制 定和落实退费方案。内蒙古自 治区鄂尔多斯市准格尔旗通过

"政府兜底+全域覆盖"的机制, 对全旗44所幼儿园的10213名 在园幼儿每年减免3600元保 教费,率先实现三年学前教育 保育教育费全免。

四川成都市民李女士的女 儿在龙泉驿区一家民办普惠园 就读大班,以前每月要交保教费 1000元,参照当地同类型公办幼 儿园免除水平,本学期开学后每 月免收保教费600元。"这个政 策实实在在减轻了我们的负 担。"她高兴地说。

辽宁沈阳浑南区第九小学 幼儿园执行园长付麒武告诉记 者,原来大班学生的保育教育 费是每月1045元,不收取这笔 费用后,有90多名孩子因此受 益,家长们普遍对这一政策表

中国教育科学研究院基础 教育研究所副研究员高丙成认 为,学前一年免保育教育费相关 政策的实施,有助于促进教育公 平、减轻家庭育儿成本,更好满 足人民群众幼有所育、幼有优育

确保学前教育"免费不减质"

免费学前教育政策实施 后,如何确保学前教育"免费不 减质"?

受访业内人士和专家表示, 减免保育教育费后,补助资金按 时到位至关重要。"为确保教育 质量,幼儿园正常运营的费用不 能少。如果补助资金不能到位, 各方面工作都很难开展。"沈阳 市希望之星幼儿园负责人金贞

资金能否到位问题,是不少 幼儿园关注的焦点。有从业者 担心,学前教育免费政策可能给 民办园带来更大资金压力。

对此,意见明确,对因免保 育教育费导致幼儿园收入减少 的部分,由财政对幼儿园予以补 助,所需资金由中央财政和地方 财政共同承担。

记者了解到,未来,有关部 门还将定期对政策实施情况进 行评估;根据评估结果,适时 调整各地免保育教育费生均财 政补助标准,保障幼儿园正常

在保证资金的基础上,一 些地方还通过硬件改造、资源 共享等形式,加强学前教育资 源供给。

在四川省凉山彝族自治州, 当地通过改造村委会活动室、学 校富余校舍等方式,在尚未覆盖 学前教育资源的行政村和人口 较多、居住集中的自然村设立幼 教点,招收学前幼儿;省财政还 按照每生每年700元的标准对 凉山州在园幼儿给予保教费减 免,基本实现适龄学前儿童"应 读尽读"。得益于免费学前教育

的推行,当地儿童普通话水平明 显提升,解决了民族地区学生因 听不懂普通话导致学习跟不上 问题。

准格尔旗将多所幼儿园组 建成幼教集团,建立起"资源联 享、师资联训、课程联研"的协同 机制,通过骨干教师指导带教、 跨园支教、跟岗学习等方式,让 优质教育资源流动起来,破解了 教育资源不均难题。

"之前孩子在老家上幼儿 园,听说准格尔旗的幼儿园条件 好还不收保教费,这个学期我们 就把孩子接到这边人园。现在 经济负担减轻了,一家人也团圆 了,我们能够更好地陪伴孩子成 长。"在准格尔旗务工的外地人 刘海娇说。

加强普惠托育体系建设

构建生育友好型社会,需要 切实解除家长的后顾之忧。不 少受访家长表示,在推进免费学 前教育制度的同时,希望可以继 续加强普惠托育体系建设,让更 多家庭享受到政策红利。

北京市民李先生的女儿今 年两岁,他最近正忙着为孩子寻 找合适的托育机构,但这些机构 要么离家较远,要么收费较高。 他建议,依托现有幼儿园多开办 普惠托班,既解决双职工家庭的 后顾之忧,也帮助未达入园年龄

的幼儿尽快适应幼儿园生活。

记者在走访中了解到,与幼 儿园相比,托育机构需要更多人 力,设施和场地要求也更高,运 营成本普遍较高。"我们现在有 一些政府补贴,但与实际成本 相比,仍有一定差距。"重庆10 分妈妈托育示范园教学督导傅 倩建议,加强对托育机构的精 准补贴,进一步完善卫健、财 政、发展改革、教育等部门的职 责分工,统筹协调推进普惠托 育发展。

另一方面,托育从业人员面 临薪酬不高、劳动强度大、职业 发展模糊等问题,流动性较大, 制约着托育行业发展。重庆贝 弗特托育早教中心园长李丽建 议,在专业人才体系标准建设、 学习平台建设等方面出台更多 支持政策,加强婴幼儿托育学科 专业建设,并将婴幼儿照护服务 相关职业工种纳入职业培训认 定范围,对符合条件的从业人员

"专业托育机构能提供丰富 的活动和科学的育儿方法,是学 前教育的有益补充。期待有关 部门未来继续加大对托育体系 建设的支持保障力度,提高社会 对专业托育服务的认知度。"重 庆青桃李托育服务有限责任公 司青桃李未来馆园长助理杨惠

(新华社北京9月29日电)

今年底国家水网覆盖率 将达到80.3%

四五"以来,国家水网建设成效显著,预计今年底国家水网 覆盖率达到80.3%。

新华社北京9月29日电水利部部长李国英表示,"十

这是记者29日在国新办举行的"高质量完成'十四五 规划"系列主题新闻发布会上获悉的。

李国英介绍,"十四五"以来,水利部门认真落实《国家 水网建设规划纲要》,锚定"系统完备、安全可靠,集约高效 绿色智能,循环通畅、调控有序"的建设目标,在优化水网布 局、结构、功能和系统集成上取得重要进展。

优化布局方面,"南北调配、东西互济"的水资源配置格 局加快形成。各级水利部门坚持近期、中期、远期系统规 划,统筹存量和增量,聚焦重要经济区、重要城市群、能源基 地、粮食主产区、重点生态功能区布局了一批重大工程。

优化结构方面,"十四五"以来全国开工建设南水北调 中线引江补汉等15项重大引调水工程,建成引江济淮一期 等12项重大引调水工程。新建和改造2150处灌区,完成 7.35 万处农村供水工程建设。以具有控制性地位、控制性 功能的调蓄工程为"结",开工建设35项重要结点工程,建 成26座大型水库。

优化功能方面,南水北调东中线一期工程累计调水超 830亿立方米,为沿线48座大中型城市1.95亿人提供了稳 定优质水源。水资源总体调配和供水保障能力全面增强 南北输排水通道调水能力达到819亿立方米,东西输排水 通道调水能力达到734亿立方米。

系统集成方面,加快推进数字孪生水网建设,水网工程 建设运行管理数字化、网络化、智能化水平进一步提升。

第四届数贸会实现投资贸易 意向签约额1619.8亿元

新华社杭州9月29日电 第四届全球数字贸易博览会 29日在浙江省杭州市闭幕。本届数贸会共有参展企业 1812家,累计入场观众超25.7万人次,实现投资贸易意向 签约总金额1619.8亿元。

本届数贸会,382项"首发""首秀""首展"涵盖了数字 文娱、数字康养、数字家居等领域,多维度展示数字贸易前 沿技术应用场景。展会突出"数字贸易与人工智能深度融 合"特色,人工智能展区面积占比近三分之一,首次设置"智 能体专区",首次开展机器人动态展演,超330家人工智能 企业同台荟萃。

来自154个国家和33个国际组织的展商客商和嘉宾参 加了46场重点活动、110场企业主体活动和1219场次精准 贸易匹配。国际展商占比超20%,其中欧美展商超130家 国际客商数量较上届增长64%。

本届数贸会还举办了"数贸非洲日"等8场主题活动和 30余场重点产业、投融资和赛事活动,论坛会议参会人数超 1.5万人次,累计发布中国数字贸易发展报告、"丝路电商" 合作发展报告等102项报告、案例、标准等成果,搭建起全 球数字贸易交流合作的重要平台。

九寨沟结束不通高速历史

新华社成都9月29日电29日,历时9年建设的G8513 线九寨沟至绵阳高速公路建成通车,世界自然遗产九寨沟 至我国西部中心城市成都的车程从8小时缩短至4小时。 这是首条通往九寨沟的高速公路,同时也结束了四川绵阳 平武、北川不通高速公路的历史,成为连接四川、甘肃、青 海、新疆的大通道。

九绵高速全长245.809公里,采用双向四车道标准建 设,设计时速80公里,主线桥梁131座,隧道45座,桥隧比 达82.15%。作为四川省唯一的交通运输部绿色公路典型 示范项目,九绵高速在设计阶段即秉持"最大程度保护、最 低程度破坏、最大限度修复"原则,"以隧代路、以桥代路" 避免大挖大填,减少土地占用,力求将高速公路"轻轻放进"

九绵高速的全线通车让九寨沟步入高铁、高速的"双高" 时代,旅行更加便捷安全。九寨沟管理局副局长郭晓敏介 绍,当地旅游接待人数近年来呈高速增长态势,2025年1月1 日至9月26日,九寨沟景区已接待游客507.5万人次,同比 增长26.81%;入境游客29.6万人次,同比增长52.51%。

此外,九绵高速还将串联起川西北丰富的旅游资源。 沿线生态环境优美、人文历史悠久,旅游模式实现从"景点 游"到"全域游"的转变。

铁路国庆中秋假期 运输启动

9月29日,旅客在 浙江金华站有序乘车。 铁路国庆中秋假 期运输9月29日启动, 将于10月10日结束, 为期12天。

新华社 发



世界警察手枪射击锦标赛闭幕

中国队获多枚奖牌

新华社布达佩斯9月28日电 28日,为期两天的第六届世界警 察手枪射击锦标赛在布达佩斯落 幕,共有来自八个国家30支队伍 的94名警界精英参与"神枪手"大 赛。最终,中国队获得男、女总团 体冠军和多个单项桂冠,获得自参 赛以来的历史最佳战绩。

比赛科目设置贴近实战,场 景、规则、程序等均以实战需求为 导向,包括要员警卫、驾车射击、个 人对决、对决团体等8个比赛场 景,设置男子总团体、女子总团体、 男子个人、女子个人、男子个人对 决和对决团体、女子个人对决和对 决团体。比赛以短枪射击为主,穿 插特种车辆使用、团队配合等多项 技战术。参赛队员必须在最短时 间内选择最优战术战法,安全、准 确、快速清除所有可射击目标。

据介绍,本届比赛的参赛队伍 规模破纪录。中国队经过中国公 安体育协会组织、山东省公安厅选 拔,由三男三女共六位选手组成,他 们最终获得男子和女子总团体冠 军;女子对决团体冠军;女子个人 对决和女子个人项目均包揽前三 名; 男选手也有银牌和铜牌收获。

世界最大!我国超重力实验装置启动核心设备

29日,国家重大科技基础 力场,超过这个数值就称为超 —超重力离心模拟与 实验装置在浙江杭州启动首 台离心机主机。该设施将营 造超过地球重力千百倍的 "超重力场",实现"时空压 太阳上的重力场是常重力的 缩"效应,为一系列研究提供 28倍,而超重力离心模拟与实

超重力离心模拟与实验 装置由浙江大学牵头建设,包 括三台离心机主机,以及边坡 与高坝、岩土地震工程、深海 工程、深地工程与环境、地质 过程、材料制备等六座实验舱 的18台机载装置。

关键支撑。

本次启动的首台离心机 "CHIEF1300"容量为1300g·t (重力加速度・吨),是目前世界 上容量最大的离心机。此外, 容量为1500g·t和1900g·t的 两台离心机"CHIEF1500"和 "CHIEF1900"正在紧锣密鼓 地安装建设中。

为什么要建设超重力离 心模拟与实验装置?

地球重力场的加速度约 为9.8米/平方秒,称为常重

重力场。例如坐过山车时人 承受的最大加速度会达到常 重力的2倍,航天器发射时加 速度可达常重力的4至5倍,

大将达到常重力的1500倍。 "超重力场中,科研人员 在实验室中能以很小的尺寸、 极短的时间,再现真实世界中 的重大灾难、地质演化、极端环 境。"超重力离心模拟与实验装 置首席科学家、中国科学院院

验装置离心机主机的超重力最

士、浙江大学教授陈云敏说。 例如,在100倍常重力的 实验中,100米的真实物体可 以"缩尺"至1米,100年的污 染物迁移过程可以"缩时"至 3.65天。这种"时空压缩"效 应,将为国家重大科技任务开 展、重大工程新技术研发和验 证、物质科学前沿发展等方面 提供关键支撑。

"超重力场"如何实现?

"CHIEF1300"的主机室

是一间占地约230平方米的 圆形地下室,位于中央的离心 机就像是一个能够高速"自

转"的巨型"天平"

工作时,半径长约6.4 米的转臂将带动实验装置 高速旋转,速度越快,离心 力越大,当离心加速度超过 地球常重力,就形成超重力 场。目前,该离心机的超重 力场已调试运转至验收指 标,可实现常重力的10倍 到300倍。

"为了令装置提供丰富且 稳定的超重力环境,更广泛地 支持不同学科的需求,我们特 别采取了深基坑、低气压机 室、液冷壁技术等一系列方 案,保障主机的高质量运行。' 超重力离心模拟与实验装置 总工程师、浙江大学求是特聘 教授凌道盛说。

超重力离心模拟与实验 装置如何推动研究发现?

据介绍,该设施是将超重 力场与极端环境叠加一体的 大型复杂科学实验设施。18 台机载装置覆盖深海深地资 源开发、防灾减灾、废弃物地 下处置、新材料制备等多个

在一系列预研实验中,研 究人员们已有许多收获:在 深海高压温控实验装置中, 复现2000米深海的水压,试 验深海海床中可燃冰开采的 安全性;在超重力振动台中, 模拟强震的地质危害,验证 水电站坝基的抗强震设计; 在造波、造啸及重力流实验 装置中,推演4米高浪、20米 海啸与海床的互相作用,为 海上风电场选址提供参考; 在超重力定向熔铸炉中,制 备高铁接触网导线材料,具 有缺陷少、强度高、延伸率大 等性能……

注入动力。

(新华社杭州9月29日电)

"超重力的世界非常精 彩!"陈云敏说,超重力离心模 由、依据告知如下: 拟与实验装置将致力于构建 开放共享的国际前沿科研平 号,通过拉横幅的方式公然侮辱他 台,期待与全球顶尖科研力量 人,后被查获。 与团队开展合作,为全球科学 研究的持续进步与创新发展

过等证据证实 综上所述,营冬冬的行为构成

公安行政处罚告知书

告知单位:太仓市公安局高新

区派出所 被告知人:王伟建,男,汉族,户 籍地:江苏省涟水县东胡集镇陈圩

根据《中华人民共和国行政处 罚法》第四十四条之规定,现将拟做 出行政处罚决定的内容及事实、理 由、依据告知如下

现查明:2025年8月14日,王 伟建在太仓市城厢镇常胜南路 58 号,通过拉横幅的方式公然侮辱他 人,后被查获。

以上事实有王伟建的陈述、营 某某的陈述、王某婷的陈述、到案经 过等证据证实

综上所述,王伟建的行为构成

公然侮辱他人。公安机关将根据 《中华人民共和国治安管理处罚法》 第四十二条第二项之规定,对王伟

对上述告知事项,被告知人有 权在本公告发布之日起七日内向太 仓市公安局高新区派出所提出陈述 和申辩。被告知人逾期未提出陈述 和申辩的,公安机关将依法作出行 政处罚决定。

附:太仓市公安局高新区派出 所地址:太仓市洛阳东路58号。联 系方式:陆警官:15962283946,陈 警官:15995586513。

公然侮辱他人。公安机关将根据

《中华人民共和国治安管理处罚法》

第四十二条第二项之规定,对营冬

权在本公告发布之日起七日内向太

仓市公安局高新区派出所提出陈述

和申辩。被告知人逾期未提出陈述

和申辩的,公安机关将依法作出行

所地址:太仓市洛阳东路58号。联

附:太仓市公安局高新区派出

对上述告知事项,被告知人有

太仓市公安局高新区派出所 二〇二五年九月二十九日

公安行政处罚告知书

告知单位:太仓市公安局高新

区派出所 被告知人:营冬冬,男,汉族,户 籍地:江苏省灌南县李集乡万圩村

根据《中华人民共和国行政处 罚法》第四十四条之规定,现将拟做 出行政处罚决定的内容及事实、理

现查明:2025年8月14日,营 冬冬在太仓市城厢镇常胜南路58

以上事实有营冬冬的陈述、王 某建的陈述、王某婷的陈述、到案经

系方式:陆警官:15962283946,陈 警官:15995586513。

政处罚决定

冬处罚款叁佰元

太仓市公安局高新区派出所

二〇二五年九月二十九日